



联合国人居署

2023年 联合国人居奖

提名征集

指南



联合国人居奖自1989年设立以来,已成为世界上最富声望的人居奖项之一。该奖项旨在表彰在人类住区领域做出突出贡献的各类举措,包括提供住房,关注贫困人口及流离失所人员,建设和改善人类住区及城市生活质量,以实现不让任何一个人掉队,以及响应2030年可持续发展目标,特别是其中的“目标11:可持续城市和社区”。

联合国人居奖提名征集现已启动,报名开放时间为**2023年3月20日至2023年6月20日**。获奖者将在**2023年10月2日**星期一举办的“世界人居日”全球庆典中获颁此项殊荣。

如希望提名候选者,请用英语填写并**在线提交提名表**。

请注意:不能提名自己、自己所在的组织、计划、机构或项目。政府部委不能提名其所属的项目或计划。

提名资格

开展可持续城市项目并在社会上产生重要影响的个人和组织均可被提名参选联合国人居奖。

具体包括:

- 政府和政府间组织或机构,包括双边援助机构
- 地方和地区政府或其协会
- 民间组织
- 私营部门
- 建筑部门或设计公司
- 独立建筑师或设计师
- 房地产开发商或建筑企业
- 各国人居委员会或主管机构
- 研究和学术机构
- 公共或私人基金会
- 多边机构(联合国机构、世界银行等)
- 媒体
- 个人

提名必须来自第三方。例如:政府可以提名某个部门的一项计划,或者某个机构。机构可以提名另一机构或者类似非政府组织的其他实体,亦或个人。大学负责人可以提名其他大学的教授或者某个机构。政府可以提名某座城市或者个人。城市可以提名政府代表、计划、项目、大学、非政府组织。个人可以提名某个机构或某项计划,前提是这个人并非被提名机构或项目的雇员,并且与被提名机构或项目无任何关联。

列举主要成就

在线提名表中有一个重要的部分，那就是“简要说明项目、个人或组织的主要成就”。这部分内容约为800英文单词，其中应包含下列信息：

- 1. 背景**

被提名组织或个人的实质性信息，包括使命、目标、历史以及在人类住区领域从业的年限。
- 2. 项目描述**

应对的状况或问题、目标、目标受益人、项目投资(包括人力、物力和财力)、开展的活动、项目期限、成就和成果(提供成果的照片或其他证据)、学到的经验教训、在项目中获得的最佳实践。
- 3. 主要合作伙伴**

列出合作伙伴以及他们在项目规划、设计、实施和资金方面的作用和参与程度。
- 4. 影响**

受益人的预估数量、受益人的类型(例如，妇女、儿童、贫困人口、无家可归人员等等)、对受益人生活条件的影响(例如，社会、经济、环境、健康、教育、就业、居住权保障、减少犯罪、社区参与决策/治理等等)。提供定量和定性数据。
- 5. 可持续性**

请说明该项目是如何带来持久变革的(通过颁布新的法律或政策、促进能力建设和社区赋权、加强制度框架、提高效率、强化问责制和透明度等)。请说明到目前为止这种积极影响持续了多久。
- 6. 可复制性和规模可扩大性**

请说明该项目是否为可复制推广的最佳实践，如果是，请说明复制的过程。
- 7. 创新性**

介绍该项目有哪些主要的创新内容。
- 8. 得到的认可**

列举该项目的相关推荐、文章、出版物和媒体报道，从日期最近的开始，并提供文章的URL地址。

评选程序

2023年6月20日截止日期后，联合国人居署将对提名名单和申报材料进行初步评估，核实申报材料是否符合指南所列的各项标准。符合要求的申报材料将被发送给由联合国人居署专家和高级管理人员组成的评选委员会。

评选委员会将选出在初步评估中胜出的候选者，然后向联合国人居署执行主任推荐最多五项候选项目，并给出其入选的理由

联合国人居署执行主任根据评选委员会的推荐，选出最终的联合国人居奖获奖者。

联合国人居奖被提名人最早将于2023年7月11日起获得评选结果的通知。

获奖者将于2023年10月2日在“世界人居日”全球庆典上获得颁奖。

成就领域

在奖项评选过程中，评选委员会将关注与可持续发展目标11相关的最佳实践举措和成就，可持续发展目标11包括10项具体目标和15个相关指标。此外，今年的“世界人居日”主题是“**韧性城市经济：城市助推经济增长和复苏**”，评选委员会将尤其关注与此主题相关以及帮助城市和地方政府减少不平等现象并为实现可持续发展目标做出贡献的举措和实践。

今年的主题将探讨城市如何对经济做出定位以使居民受益。鉴于城市对国民经济的贡献规模，许多国家的未来将由该国城市地区的生产力决定。无论是发生新冠疫情还是各类冲突，城市同样在危机后的经济复苏中起到重要的作用。

距离实现《2030年可持续发展议程》的承诺还有七年的时间，而距离评估《新城市议程》的落实成果还有十四年的时间。《新城市议程》于2016年在基多举行的人居三大会上通过，是一个旨在改变我们的城市的全球框架。

联合国人居署希望通过今年的“世界人居日”主题，推动人们对地方行动的讨论，以加快落实可持续发展目标、《2030年议程》以及《巴黎协定》下的国家气候目标。

时间表

2023年3月20日	启动提名征集
2023年6月20日	申报截止时间
2023年7月11日	选出和通知获奖者
2023年10月2日	在“世界人居日”全球庆典上颁发联合国人居奖

条款和条件

- 奖项将授予提名表中填写的个人或组织，也可由官方指定代表作为领奖。
- 所有获奖项目均可被用于国际展览、演示、出版和媒体报道，联合国人居署无需就任何此类用途征求进一步许可。
- 如果由总体组织者/版权持有人以外的某人申报某个项目，则假定总体组织者/版权持有人已同意申报，并且同意上述第1点和第2点所示条款。
- 欢迎在线申报时提供支持性材料，例如，媒体文章 (URL)、视频 (URL) 和照片 (JPEG)。
- 请注意，所有符合提名指南的信息及附件均应以英语为申报语言在线提交。
- 以英语之外的其他语言申报将被取消评选资格。
- 不符合申报条件的、填写不完整的、或在**2023年6月20日**截止日期后收到的所有申报材料将不予考虑。

如有疑问，请发件至 unhabitat-whd@un.org 咨询。

条款和条件

表1:可持续发展目标11 — 建设包容、安全、有韧性和可持续的城市与人类住区

目标	现行指标
可持续发展目标11.1: 到2030年,确保人人获得适当的、安全的和负担得起的住房和基本服务,并改造贫民窟。	11.1.1 生活在贫民窟、非正规住区或非适当住房中的城市人口比例。
可持续发展目标11.2: 到2030年,向所有人提供安全、负担得起的、易于利用、可持续的交通运输系统,改善道路安全,增加公共交通,要特别关注弱势群体、妇女、儿童、残疾人和老年人的需要。	11.2.1 可方便地使用公共交通的人口比例,按性别、年龄和残疾人划分。
可持续发展目标11.3: 到2030年,在所有国家推动包容和可持续的城市建设,加强参与性、综合性、可持续的人类住区规划和管理能力。	11.3.1 土地消耗率与人口增长率的比值。 11.3.2 民间组织以民主的方式定期直接参与城市规划和管理管理城市比例。
可持续发展目标11.4: 更加努力地保护和捍卫世界文化和自然遗产。	11.4.1 在维护、保护和保持所有文化和自然遗产方面的人均总支出(公共和私人支出),按遗产类型(文化、自然、综合和世界遗产中心名称)、政府级别(国家、地区和地方/市级)、支出类型(运营支出/投资)以及私人资金类型(实物捐赠、私人非营利部门和赞助)划分。
可持续发展目标11.5: 到2030年,大幅减少包括水灾在内的各种灾害造成的死亡人数和受灾人数,大幅减少上述灾害造成的与全球国内生产总值有关的直接经济损失,重点保护穷人和弱势群体。	11.5.1 每10万人中因灾死亡、失踪和受到直接影响的人数。 11.5.2 灾害造成的与全球国内生产总值有关的直接经济损失、对重要基础设施的破坏、基础服务中断的次数。
可持续发展目标11.6: 到2030年,减少城市的人均负面环境影响,主要方式是着重关注空气质量,以及城市废物及其他废物的管理。	11.6.1 定期收集并最终充分排放的城市固体废物占城市产生的固体废物总量的比例,按城市划分。 11.6.2 城市中细颗粒物(如PM2.5和PM10)的年平均值(人口加权)。
可持续发展目标11.7: 到2030年,向所有人,特别是妇女、儿童、老年人和残疾人,普遍提供安全、包容、无障碍和绿色的公共空间。	11.7.1 城市已建成区域中可供所有人使用的公共开放空间的平均比例,按性别、年龄和残疾人划分。 11.7.2 过去12个月中遭受过肢体骚扰或性骚扰的人口比例,按性别、年龄、残障情况和发生地划分。
可持续发展目标11.a: 通过加强国家和区域发展规划,支持在城市、近郊和农村地区之间建立积极的经济、社会和环境联系。	11.a.1 实施将人口预测和资源需求相结合的城市和地区发展计划的城市,其居民所占比例,按城市规模划分。
可持续发展目标11.b: 到2020年,更多采取和实施综合政策与计划,以增加包容的、资源使用效率高的、能够减缓和适应气候变化且具有抵御灾害能力的城市和人类住区的数量,并根据《2015-2030年仙台减少灾害风险框架》在各层级建立和实施全面的灾害风险管理体系。	11.b.1 根据《2015-2030年仙台减少灾害风险框架》采取和实施国家灾害管理政策的国家的数量。 11.b.2 根据国家减少灾害风险战略采取和实施地方减少灾害风险策略的地方政府所占比例。
可持续发展目标11.c: 通过财政和技术援助等方式,支持最不发达国家就地取材,建造可持续的、有抵御灾害能力的建筑。	11.c.1 在给予最不发达国家的财政支持中,用于就地取材建设和改造可持续的、有抵御灾害能力且资源利用率高的建筑比例。

联合国  人居署
实现城市建设更美好的前景

UNITED NATIONS HUMAN
SETTLEMENTS PROGRAMME
P.O. Box 30030, Nairobi 00100, Kenya
E: unhabitat-whd@un.org



www.unhabitat.org